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Tentissi saa kiyttdd vain Tieto- ja sihkétekniikan tiedekunnan laskinta.

1. Kolmivaiheisen oikosulkumoottorin kilpiarvot ovat seuraavat: nimellisteho 5,5 kW,
nimellisjannite 400 V, sy5ttdjinnitteen nimellinen taajuus 50 Hz, nimellisvirta 11 A,
tehokerroin 0,72, nimellispydrimisnopeus 943 r/min. Moottori kytketddn verkkoon,
jonka jannite on 400 V. Oikosulkukoneen hyétysuhde on 95 %. Médritd

a) moottorin suhteellinen jattimi,

b) moottorin ottama ndennis-, patd- ja loisteho,

¢) moottorin tuottama vadntdmomentti.

d) Minkd suuruisen vaantmomentin ko. oikosulkukone tarvitsee toimiessaan
generaattorina nimellisteholla?

2. Vastuskuormaa, joka koostuu kahdesta rinnankytketystd vastuksesta, sydtetddn
kahdesta rinnakkaisesta tasajanniteldhteestd. Vastusten resistanssit ovat 11 Q ja 14 Q
sekd janniteldhteiden jannitteet Ey = 10 V ja E; = 7 V. Kummankin janniteldhteen
sisdinen resistanssi on 0,7 €.

a) Piirrd kuva piirin kytkennésta.

b) Kirjoita peruslakimenetelméin mukaiset yhtalot.

¢) Laske kummankin jénnitelahteen virta ja kuorman virta.
d) Miki on kuormaan syétetty teho?

3. Ovatko seuraavat viittimét oikein vai viirin. Oikeasta vastauksesta +1 p., tyhjéstd
vastauksesta 0 p. ja viaristd vastauksesta -1 p.
a) Suojamaadoituksessa sihkolaitteen jannitteelle alttiit osat yhdistetddn
suojajohtimella maadoituselektrodiin.
b) Ulkoinen magneettikenttd ja paikallaan oleva virrallinen johdin vaikuttavat
toisiinsa induktion valityksella.
¢) Oikosuljetun jénniteldhteen napajinnite on nimellisjannitteen suuruinen ja
virta hyvin suuri.
d) Sinimuotoisen 50 Hz:n vaihtojinnitteen jaksonaika on 20 ms.
e) Tihtikytketyn kolmivaihekuormituksen pététehon suuruus on

P= \EUI cos(é)), missi P on pitéteho, U on vaihejannite, I on vaihevirta ja &
on vathesiirtokulma.



4. Vastaa ytimekkaisti
a) Selosta oikosulkumoottorin toimintaperiaate. 2 p.
b) Mista syystd oikosulkumoottoria nimitetddn epitahtikoneeksi? 1 p.

¢) Piirrd oikosulkumoottorin ja sen py6rittimdn kuorman (voit keksid itse)
momenttikayrit ja selosta niiden perusteella moottorin toimintaa. 2 p.

Kuvassa 1 on esitetty yksivaiheisen tasasuuntaajan (”sdhkoventtiilin”) kytkenta. Nimed
kyseessd oleva “siahkoventtiili” ja selosta kuvan suuntaajakytkennén toiminta ja

perustelut sen toiminnalle. Voit havainnollistaa suuntaajan toimintaa piirtdmalla
kuvaajan, jossa esitit tasajinnitteen ja -virran muodostumisen.
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Kuva 1.
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